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Der Oberbirgermeister

tber Magistrat

und

Herrn Stadtverordnetenvorsteher
Dr. Gerhard Obermayr

an die SPD Fraktion

A9 . August 2022

Anfrage der SPD Fraktion vom 06.07.2022, Nr. 78/2022 nach § 45 der Geschéftsordnung der

Stadtverordnetenversammiung, SV Nr. 22-V-01-0023

Geplanter Bau der Stromtrasse Ost

Im Zusammenhang mit dem geplanten Bau der Stromtrasse Ost kam die Frage auf, ob eine
gesicherte Stromversorgung Wiesbadens nicht auch auf andere Weise, als durch den Bau
dieser Leitung erfolgen kdnnte.

Wir fragen den Magistrat:

1.

w

Decken die vorhandenen Stromtrassen den Strombedarf der Landeshauptstadt
Wiesbaden auch in den kommenden Jahren ab?

Wie erfolgt derzeit die Stromversorgung Wiesbadens?

Wieso ist eine redundante Stromtrasse erforderlich? »
Warum koénnte zur Gewahrleistung der Versorgungssicherheit nicht auch eine

- vorhandene Trasse aus Marxheim kommend {iber die Doméane Mechthildshausen,

Ostfeld, nach Bierstadt, ertlichtigt werden?

Wurde Reserveleistung des KMW-Kraftwerks durch die Landeshauptstadt Wiesbaden
aufgegeben, um ein Rechenzentrum mit autarker Stromversorgung zu vermarkten?
Falls ja, ware diese Reserveleistung ausreichend gewesen, den Bau der geplanten
Trasse (berflissig zu machen?

Wurde den betroffenen Onsbeirdten durch den Magistrat die Order-auferlegt, der
geplanten Stromtrasse Ost zuzustlmmen’?
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Die Frage beantworte ich wie folgt:

1.

Decken die vorhandenen Stromtrassen den Strombedarf der Landeshauptstadt Wiesba-
den auch in den kommenden Jahren ab?

Zusammengefasst: Die heutige, historisch gewachsene Infrastruktur des Hochspan-
nungsnetzes wird den zukinftigen Anforderungen nicht mehr gerecht. im Hochspan-
nungsnetz bestehen keine ausreichenden Reservekapazitaten fiir die weitere Entwick-
lung der LH Wiesbaden und die abzusehenden Entwicklungen der Energiewende.

Die Energiewende und die Dekarbonisierungsziele (Klimaneutralitat bis 2045) der Bun-
desregierung stellen die Energieversorgungsinfrastruktur vor ambitionierte Herausforde-
rungen. Sie werden einen erheblichen Strommehrbedarf durch die abzusehende Sekto-
renkopplung in den Bereichen Mobilitdt und Wéarme und die generelle Umstellung von
fossilen Energietragern auf elektrische Energie zur Folge haben - eine Entwicklung, die
derzeit durch den Ukraine-Krieg deutlich verschéarft und beschleunigt wird.

Auch wenn eine ,all electric world“ kein realistisch umsetzbares Szenario darstellt: Die
Bedeutung von Strom aus Erneuerbaren Energien wird sehr schnell zunehmen, da einer
Kopplung der Sektoren Strom, Warme und Verkehr eine wesentliche Rolle zukommt. We-
sentliche Treiber sind hier Elektromobilitdt, Power to Heat (Warmepumpen), Elektrolyse
zur Herstellung von Wasserstoff und regenerativem Gas oder regenerativem Kraftstoff
sowie die Umstellung von Industrieprozessen auf Elektrizitdt. Zudem muss ein moglicher
Ausfall von dezentralen, volatilen Erzeugungsanlagen durch alternative Bezugsmaoglich-
keiten abgesichert werden.

Auch nach konservativen Schatzungen ist davon auszugehen, dass die Energiewende
einen Anstieg der Stromnachfrage von mindestens 50% zur Foige haben wird. Hinzu
kommt die Entwicklung der in der Wachstumsregion Rhein-Main gelegenen Landes-
hauptstadt Wiesbaden: Neue Nachverdichtungsareale, Erschlieungsgebiete und Re-
chenzentren werden einen zusétzlichen héheren Leistungsbedarf zur Folge haben.

Die Stadtwerke Wiesbaden Netz GmbH (sw netz) hat daher mit den benachbarten Netz-
betreibern Syna GmbH und Mainzer Netze GmbH ein gemeinsames Netzentwicklungs-
konzept fir die Region erarbeitet. Die hierin festgelegten Mafinahmen dienen insbeson-
dere der mittel- bis langfristigen Sicherstellung der erforderlichen elektrischen Leistung
sowie der Redundanz und damit der Versorgungszuverlassigkeit auch unter den sich ver-
andernden Rahmenbedingungen.

Ziel ist es, mehrere réaumlich getrennte Netzkuppelstellen mit dem Netz der Syna GmbH
und dem Hoéchstspannungsnetz von Amprion zu verbinden, um damit eine robuste und
redundante Einspeisungen flr die LH Wiesbaden zu erreichen. Dies stelit eine deutliche
Erhoéhung der Versorgungssicherheit und noch geringere Stéranfélligkeit sicher. Gleich-
zeitig werden Leistungsreserven fiir die zuklinftige Stadtentwicklung und die Anforderun-
gen der Energiewende an die Stromversorgung geschaffen sowie die Basis fur alle da-
rauf aufbauenden Erweiterungsmafinahmen im Mittel- und Niederspannungsnetz gelegt.
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2. Wie erfolgt derzeit die Stromversorgung Wiesbadens?

Die Hochspannungsnetze von sw netz und Mainzer Netze GmbH werden derzeit als ge-
meinsames Netz betrieben. Die Einspeisung in dieses Hochspannungsnetz der beiden
Landeshauptstadte erfolgt primar in der Umspannanlage Bischofsheim aus dem Hochst-
spannungsnetz (380 kV) von Amprion. Darlber hinaus bestehen zwei Anbindungen an
die 110-kV-Netze von Syna (in Risselsheim) und Westnetz (in Biebesheim). Diese stel-
len jedoch keine ausreichende Redundanz zur UA Bischofsheim dar, da hier geringere
Einspeisekapazitdten vorhanden sind.

Das Netz besteht im Wesentlichen aus einem Leitungsring, der - ausgehend von der Um-
spannanlage Bischofsheim - stidlich um Mainz herumfihrt, bei Budenheim den Rhein
guert und dann rechtsrheinisch zurlick nach Bischofsheim verlauft. Von diesem Ring
zweigen die weiteren Hochspannungsnetze und -anlagen von sw netz und Mainzer Netze
ab. Die Dimensionierung dieses Leitungsrings ist aktuell gerade noch ausreichend fr
den heutigen Strombedarf der Stéadte Mainz und Wiesbaden, aber nicht mehr fir den zu-
kinftigen, unter Punkt 1 beschriebenen, Ausbaubedarf.

. Wieso ist eine redundante Stromtrasse erforderlich?

Ein redundanter Netzaufbau entspricht den Grundanforderungen einer sicheren und zu-
verldssigen Stromversorgung. Damit wird sichergestellt, dass bei Ausfall oder Abschal-
tung einer Leitung, sei es durch einen technischen Defekt, Stérungseinwirkungen von au-
Ren oder Arbeiten an der Leitung, eine andere Leitung vollumfanglich deren Funktion
tibernehmen kann und so die angeschlossenen Verbraucher weiterversorgt werden kon-
nen. Ohne eine redundante Verbindung k&me es in einem solchen Fall unweigerlich zu
einem Ausfall, zu einem Blackout.

Daher sind redundante Anbindungen zwingend erforderlich; insbesondere fir Hochspan-
nungsnetze werden in den einschldgigen VDE-Vorschriften redundante und raumlich ge-
trennte Einspeisungen aus dem Hoéchstspannungsnetz gefordert.

. Warum kdnnte zur Gewahrleistung der Versorgungssicherheit nicht auch eine vorhan-
dene Trasse aus Marxheim kommend (iber die Domé&ne Mechthildshausen, Ostfeld, nach
Bierstadt, ertlichtigt werden?

Die heute bestehende Leitung von der Schaltanlage Wiesbaden-Ost im Bereich der De-
ponie in Richtung Risselsheim wird bereits im Rahmen des Netzkonzeptes von 2 auf 4
Systeme ausgebaut, davon stehen zukinftig 2 Systeme der Mainzer Netze GmbH zur
Verfiigung, die beiden anderen Systeme werden sw netz als verstarkte Einspeiseleitung
fur Wiesbaden aus Risselsheim (Syna) dienen.

Fir diese Leitung ist eine zuséatzliche Einspeiseleitung als Redundanz erforderlich. Eine
weitere, vorhandene Trasse, die lediglich aufgeriistet werden misste, ist nicht vorhan-
den. .

Zwischen der Doméane und dem Umspannwerk Mainzer Stral3e bestand friiher eine Frei-
leitung, die bereits vor vielen Jahren demontiert wurde. Die Nutzung dieser Trassenflh-
rung als zweite Einspeisung fur Wiesbaden wird im Erlduterungsbericht der Syna zum
Planfeststellungsverfahren dargelegt und damit vom RP geprUft.
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Diese Trasse hétte jedoch weitreichende Mallnahmen zur Folge, so unter anderem

e 7 km Trassenneubau zwischen Doméane Mechthildshausen und dem Deponiebe-
reich Uiber das Erschlielungsgebiet Ostfeld hinweg. Wenn die Leitung Meden-
bach - Bierstadt damit dauerhaft ausgeschlossen werden soll, wird eine Freilei-
tung mit mindestens 4 Systemen erforderlich. Eine Bindelung mit der Trasse der
Deutschen Bahn auf dem Abschnitt Mechthildshausen - Fort Biehler kann ange-
dacht werden, fuhrt dann jedoch zum Ersatzneubau mit 6 Systemen.

¢ 5,6 km Trassenersatzneubau zwischen Wiesbaden-Ost und Bierstadt, da diese
Leitung von 2 auf mindestens 4 Systeme erweitert werden musste. Die Trasse
lauft abschnittsweise jedoch nah an der Bebauung, damit kommt es zwangsléufig
zu sehr hoher Betroffenheit von Anwohnern.

e 9 km Trassenersatzneubau von Mechthildshausen nach Marxheim mit 4 Syste-
men, abschnittsweise sogar ein Ausbau auf 6 Systeme.

Bei einem solchen Ersatzneubau kdénnen aus statischen Grinden weder Fundamente
noch bestehende Masten weiter genutzt werden, sie sind zu demontieren und neu zu er-
richten. Auch die Schutzstreifen werden deutlich breiter. Diese 21,6 km Freileitungsneu-
bau und -ersatzneubau mit 4 Systemen bedeuten eine unverhaltnismafig hohere Betrof-
fenheit von Umweltschutzzielen und stehen damit nicht im Verhéltnis zu den rund 3 km
Freileitungs- und rund 3 km Kabelneubau mit nur zwei Systemen zwischen Medenbach
und Bierstadt. Der Freileitungsabschnitt Medenbach - Kloppenheim hat zudem geringe
Betroffenheit von Umwelt und Boden zur Folge. Es gibt lediglich wenige, punktuelle Ein-
griffe. Biotope, Streuobstwiesen und Béche werden ohne gréfere Eingriffe in die Okosys-
teme Uberspannt.

Neben Umweltschutzzielen sprechen auch technische Grinde gegen die Nutzung der
friheren Trasse, da zum einen die erste und zweite Einspeisung ab Fort Biehler weitge-
hend trassengleich verlaufen und damit nur eingeschréankt Redundanz fiir die Einspei-
sung von Wiesbaden darstellen. Zudem kénnte ein Ausfall der Verbindung von der Um-
spannanlage Marxheim zur Schaltanlage Wiesbaden-Ost nicht mehr durch eine Einspei-
sung aus Niedernhausen kompensiert werden. '

. Wurde Reserveleistung des KMW-Kraftwerks durch die Landeshauptstadt Wiesbaden
aufgegeben, um ein Rechenzentrum mit autarker Stromversorgung zu vermarkten?

Die Kraftwerke der KMW stellen nicht die Reserve bzw. Versorgungssicherheit der LH
Wiesbaden sicher, sondern speisen lediglich, wie viele andere Kraftwerke, in das Strom-
netz ein. Die Versorgungssicherheit der LH Wiesbaden und Mainz ist Uber das Hoch-
spannungsnetz zu gewahrleisten. Ein Zusammenhang mit dem Rechenzentrum besteht
daher nicht.

Um die Versorgungssicherheit auch zukiinftig und bei absehbar zunehmendem Strombe-
darf sicherstellen zu kénnen, haben sw netz, Mainzer Netze GmbH und Syna GmbH ge-
meinsam ein Netzentwicklungskonzept erarbeitet. Durch den erforderlichen Netzausbau
kann den steigenden Anforderungen begegnet und auch in Zukunft zuverldssig die
Stromversorgung der Wachstumsregion gewéahrleistet werden. '

Zudem ist festzuhalten, dass der Energiebedarf des Rechenzentrums verglichen mit dem
Gesamtbedarf der beiden Stadte eher gering ist. Das Rechenzentrum spielt daher in die-
sem Zusammenhang keine wesentliche Rolle.
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6. Falls ja, wére diese Reserveleistung ausreichend gewesen, den Bau der geplanten
Trasse uberflissig zu machen?

Von den grofien Kraftwerken der KMW befindet sich KW2 in behdrdlich angeordneter
Netzreserve, wird also nur nach Anforderung durch die Ubertragungsnetzbetreiber mit er-
heblicher Vorlaufzeit angefahren. KW3 wird marktgefiihrt, d.h. nach wirtschaftlichen Ge-
sichtspunkten in Abhangigkeit von den aktuellen Strom- und Gaspreisen, betrieben. Ab-
gesehen davon, dass die Leistung dieses Kraftwerks schon rein rechnerisch nicht ausrei-
chen wirde, um die Versorgungssicherheit des derzeit zusammenhéngenden 110-kV-
Netzes in Mainz und Wiesbaden zu realisieren, dirfen marktgefihrte Kraftwerke geman
den VDE-Vorschriften nicht fur die Absicherung von Ausfallszenarien herangezogen wer-
den. Beide Kraftwerke sind von der BNetzA als systemrelevant eingestuft und werden
vom Ubertragungsnetzbetreiber Amprion bei Bedarf entsprechend angefordert.

7. Wurde den betroffenen Ortsbeirdten durch den Magistrat die Order auferlegt, der geplan-
ten Stromtrasse Ost zuzustimmen?

Der Ortsbeirat wird nach § 82 (1) HGO von den Blirgern des Ortsbezirks gewahlt. Er ist
nach § 82 (3) HGO zu allen wichtigen Angelegenheiten, die den Ortsbezirk betreffen, zu
héren und hat Vorschlagsrecht in allen Angelegenheiten, die den Ortsbezirk angehen.
Ein Weisungsrecht vonseiten des Magistrats besteht gegenliber den Ortsbeiraten nicht.
Die demokratisch gewahlten Mitglieder des Ortsbeirats sind in ihrer Entscheidung frei.

Mit frendlichen Grifen




